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A szomszéd 
m, a délszláv királyság eddig vala- 

gyan elkerülte érdeklődésünket. Ta- 
azért, mert részint a Nyugat, ré- 

t a magunk bajai annyira elfoglal- 
ennünket, hogy a szomszéd portá- 
már nem jutott idak. lost azon- 
annál érdekesebb eseményektől 

zhangzik a világsajtó, amelyből ér- 
es tapasztalatokat szörhet le a fi- 
lmes szemlélő. Néhai Pasics Nikola, 
gpompásabb és legravaszabb balká- 

i államférfiu, a páriskörnyéki béke- 
yalások idején rég elkészitett tér- 
et terjesztett az illetékes ántántbi- 
ság elé, amely a mai Jugoszlávia te- 
tét etnografiai egységként szere- 
eti. Közel tizenhárom millió lakosa 
Jugoszláviának és ebből mintegy 
fél millió a szerb. Pasics térképe 

erint ezek a horvátokkal azonosak 
ünének, de tizennégy év sem volt ele- 
endő, hogy ezt a két különvallásu, kü- 
nböző nyelvü és kulturáju nemzetet 
y áshoz édesgesse. A monarchia ide- 
n magas kulturfokra emelkedett hor- 
átság már az impériumváltozás első 
erceitől kezdve allandó surlódások kö- 
nette élt az uralkodó szerb nemzettel. 
adics halála mutatta meg, hogy a 
erb többség mennyire nem válogat 

zközeiben, ha arról van szó, hogy 
lényét az egykor szerb-horvát-szla- 
bnnak nevezett államban kimutassa. 
Egyesek szerint a jelenlegi alkotmány 
em elégitette ki a horvátokat és azért 

volna ki a mostani parasztlázadás. 
em igaz. Egyszerüen az a körülmény 

kozta, hogy a horvát saját hazájában 
m birt szabad akarattal, hogy a Fe- 
ér Kéznek nevezett udvari kamarilla, 
nely a tábornokokból és az uralkodó 
özvetlen környezetéből tevődött össze, 
ek feküdték meg már évek óta az 
kész országot. A szuronyok uralma 

att nyögött az a lika-krbavai paraszt, 

a monarchia idejében hatalmas er- 
állalatok segitségével pompásan ke- 

sett és jómódu ember volt. Most pe- 
adó fejében legkiméletlenebb mó- 
hajtják el utolsó kecskéjét a neki 

egen és ellenséges szerb hivatalnokok, 
képtelenek vele együtt érezni, akik 
saját hirtelen meggazdagodásukat 

iszolják, semmit sem véve tekintetbe. 

i sem volt szent a kamarilla sze- 
n és ha zágráb fel-feljajdult a rá- 
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öpködtek, sortüzek dördültek. Jel- 
ch szobrára pedig ráhuzta a jám- 
rvát a gyászlobogót és gondolt 

nagyot, mert szólani nem mert. 
Lika-Krbava megye fellázadt. 

egy ember keltek fel a megkinzott 

k. Tiz sanyaru év emléke adta 
kbe a fegyvereket és azok az em- 
akik valamikor Szerbia nagyha- 
Imának megvalósitásáért vérez- 

tiz szerb csendőr életét követelik 
negölt horvátért. Dubrovnikban 

gol flotta uszó páncélvárai 
üik az eseményeket. A 

t Kopár sziklái öztt ugyanekkor 

zedő nyomás alatt, hát vezénysza- 

Titulescu külügyminiszter, aki 
Mihalache belügyminiszterrel, 
Madgearu kereskedelmi miniszter- 
rel és Lugojanuval együtt utazott 
el Párisból, tegnap óta ismét az ország- 
ban van és délután félötkor érkezett 
meg Szinajába. Titulescu és társai csü- 
törtökön este hét órakor érkeztek meg 
Bécsbe, ahol rövid ideig tartózkodtak. 
Felkeresték Mihály nagyvajdát, aki 
Londonból hazafelé egy napig tartózko- 
dott a régi császárvárosban. 

Üdvözölték a fiatal trónörököst 
és társalogtak vele. 

Azután tovább utaztak Budapest felé, 
ahová éjféltájban érkeztek meg. A bu- 

leseu jöveteléről, felkeresték hálókocsi- 
jában és nyilatkozatot kértek tőle. Ti- 

Mihalache az ujságiróknak el- 
mondta, hogy két hét előtt hagyta el 
Romániát 

és pedig nem azért, hogy Ti- 
tulescut felkeresse, hanem, 

hogy egészségét rendbehozza. 

Vichyben azonban már megszünt a sze- 
zón és igy elutazott Londonba. Ha pe- 
dig már ott volt, természetes, hogy 
mindjárt Titulescut is felkereste. 
A budapesti ujságiró megjegyzi, hogy 

amikor Mihalacheval való beszélgetése 

befejeződött, Titulesca nyomban odalé- 

pett hozzá, karonfogta, sétált vele a 

perrónon és érdeklődött aziránt, hogy 
mit is mondott a belügyminiszter. 
A Dimineata annak a reményé- 

érkezésével a Titulescu-probléma végre 

elintéződik. 
Helveti azonban a kérdést, 
hogy mi lesz akkor, ha a kor- 

Az olasz sajtó élénken foglalkozik 
Jugoszlávia tengeri készülődéseivel és 
fegyverkezéseivel. A Giornale 
dltalia megállapitja, hogy Jugoszlá 
via Spalatoban uj hadihajókikötőt léte- 
sitett, amely tulajdonképpen fiókja a 
francia tengeri hajózásnak. Az olaszok 
véleménye szerint a jugoszlávok hadi- 
hajóépitkezése felülmulja az önvédelem 
határait és egyedüli célja csakis az le- 

het, hogy az olaszok adriai hajózását 
(cs. k. s.) tönkretegye. Itália részére eszerint - 
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Vaida felajánlotta nekem 
én azt elfogadtam, tehát közöttünk 

semmiféle ellentét nincsen 

dapesti ujságirók, akik értesültek Titu- 

Tilulescu az jségiélhez: 

VUCHETICH ENDRE D2 

Tukaresíten 
(ei 

FŐSZERKESZTŐ 

tulescu mindössze ennyit mondott: 

- fTény, hogy Vaida minisz- 

terelnök felajánlotta nekem a 

külügyminisztérium átvételét. 

Köztem és Vaida között semmi 

véleménykülönbség nincsen. 

Vaida nekem régi barátom, 
akihez meleg barátság szálai 

füznek. 
Madgearu az uságirónak ezt mon- 

dotta: 

- öt hete vagyok távol hazulról és 
igy nem látom pontosan az otthoni bel- 
politikai helyzetet. Ami a Titulescu- 
ügyet illeti, erre vonatkozólag hiába in- 
téznek hozzám kérdéseket. Erre maga 

nek ad kifejezést, hogy Titulescu haza- 

z önvédelem hatávát jelülmulja 
a jugoszlávok hadihajó épithezése 

irják az olasz lapok - nem marad más 

Titulescu ur válaszolhat, ha szükséges- 
nek látja. 

Fülkéjébe zárva tette meg a külügyminiszter 
az utat haza 

mány mégsem jut megegye- 
zésre Titulescuval? 

És mi lesz akkor Mihalacheval? Hiszen 
Mihalache és Tituleseu között nincsen 
véleménykülönbség. Mihalache ugyanis 
Titulescunak a Reuter-ügynökség utján 
tett és a kormányra nem valami hizelgő 
nyilatkozata után - irja a Dimineata 
- mégis Londonba ment és azóta ál- 
landóan együtt van Titulescuval. 
Calinescu, Crisan György dr. 

és Chelmegeanu alminiszterek 
eléje mentek Titulescunak és aztán 
együtt utaztak Szinajába a külföldről 
hazatérő miniszterekkel. 

Valóságos kis minisztertanács- 

nak is beillett az a tanácsko- 

zás, amelyet Szinajáig folytat- 

Titulescu és a miniszterek Nagyvára- 
don és Kolozsváron keresztül utaztak 

hátra, minthogy kövesse Franciaország 
példaját, mely annak idején a leszere- 
lési vita során kijelentette, hogy a ten- 
geren a második harcvonalban is vé- 
delemre tart igényt. Olaszországnak 
eszerint most már joga van, hogy a 
második vonalban is követelje a maga 
számára az önvédelem jogát, mert csak 

igy tudja magát a jugoszlav tengeri 

készülődésekkel szemben biztosítani. 
-- 

kül ügyi tárcát 

Szinajába, ahová délután féelöt órakot 

érkeztek meg. A külügyminiszter az uta. 
zás alatt nem mozdult ki fülkéjéből és 
ezért a kolozsvári állomáson a fogadá. 
sára megjelent prefektus és a polgár. 
mester csak Mihalachet és Madgearut 

üdvözölték. Amikor a vonat Medgyesre 
érkezett, Titulescu mindössze egy pilla- 
natra elhagyta a fülkét, mire a Buka. 

restből elébe utazott ujságirók valóság. 
gal megrohanták. Titulescu azonban ré- 
gi szokásához hiven most sem adott in- 
terjut. Később kabinetfőnöke utján az 
Adeverul munkatársával a következő 
kijelentést közölte: 

- Vaida miniszterelnök fel- 

ajánlotta nekem a külügyi tár- 
cát, én azt elfogadtam és ez a 
legékesebb bizonyitéka, hogy 
közöttünk semmiféle ellentét 

nincs. 

A vonat menetrendszerü pontossággal 
futott be Szinajába. Titulescu nyomban 

a lakására hajtott és este megjelent 
Károly király előtt kihallgatáson, 
Vaida miniszterelnök az eredeti tervtől 
eltérően csak este hat órakor utazott el 
Szinajába és ezért csak éjjel találkozott 
Titulescuval. A két államférfi tanácsko- 

zásán résztvett Mihalache és Madgearu 
is, akik szintén Szinajában maradtak. 

Titulescu és Vaida az éjjel folyamán 
tanácskozást folytattak, amely a hajnali 
órákig tartott. Ma délelőtt elsőnek Vai- 
da miniszterelnök megy királyi kihall- 

gatásra, utána pedig Vaida és Titulescu 
együttesen jelennek meg az uralkodó 

előtt. 

Beavatottak ugy tudják, hogy Titu- 
lescunak külügyminiszterré való kineve- 
zése a hivatalos lap holnapi számában 
megjelenik. Titulescu mindössze néhány 

napig marad idehaza és azután Genfbe 
utazik. Genfben nagy feladatok várnak 
rája. Tárgyalnia kell a Népszövetséggel, 

a pénzügyi bizottsággal, résztvesz a le- 
szerelési konferencián is. Legfőbb fel- 
adata pedig, hogy a Litvinovval való 
tárgyalásokat hetelezz 

Gömbös terve a a munkanélküliek 
foglalkoztatásáról, Gömbös Gyula 
magyar miniszterelnök kijelentette, 
hogy a jövő héten hozza nyilvánosság- 
ra a munkanélküliek foglalkoztatására 

vonatkozó tervét. Egyben felszólitja 

gazdasági érdekeltségeket, hogy a a 

guk részéről is terjesszenek 
vonatkozó javaslatokatt 



Tizennyolc esztendeje annak, hogy 

megindultak a virágos vonatok. Hej, 
szomoruak voltak azok az első virágos 

vonatok, amikor visszatértek. Virágosak 

voltak, amikor elindultak és vitték harc- 

térre az egészséges férfiakat, de vérfol- 
tosak voltak, amikor hozták a frontról a 
sebesülteket, akiknek keze-lába ott ma- 

radt, akiknek tüdejét járta keresztül a 
golyó, akiknek egyes testrészeit a grá- 
nát cafatokká tépte. 

Az első viragos vonatok nyo- 

mán bu, szomoruság és sirás 

támadt. 

Aztán jött a háboru után a virágos vo- 
natok második fajtaja. Ezer és ezer csa- 
lád kelt vándorutra. Itthagyta a rögöt, 
amelyen született és ment uj letelepü- 

lésre. Mentek, mentek a repatriálók és 

virágosak voltak a teherkocsik, ame- 
lyekben minden cókmókjukkal elutaz- 
tak. Felvirágoztuk a vaggonjaikat, 

ez a virág volt a bucsunk és 

azok a könnyek, amelyek a sze- 

münkből szivárogtak, 
amikor még egyszer kezet szoritottunk 
azokkal, akik nekünk kedvesek voltak, 
akik a barátaink voltak. 

Az 1932. év hozta meg a virágos vona- 

tok harmadik fajtáját. Ezek az igazi vi- 
rágos vonatok. Mert a virág nemcsak a 
vasuti kocsikat ékesiti, hanem ott van 
az öröm virága egyképpen azok szivé- 
ben, akik elutaznak és azok szivében is, 

akik a vonatot a pályaudvaron kendőlo- 
bogtatással kisérik, ameddig látják. 

A filléres vonatok, amelyek Ro- 
mániából Magyarországra jár- 
nak és onnan hozzánk jönnek, 

az igazi virágos vonatok. 
Olyanok ezek a vonatok, mintha rajtuk 

mindenki lakonalomba, mujatsáa 
menne. 

A Déli Hirlap filléres virágvonata e 
nap pontos programszerüséggel reggel 

tizórakor hagyta el a józsefvárosi pálya 
udvart. öÖt hatalmas Pullmann-kocsi ál- 

ott a perronon, mindegyik tele virág- 
disszel és zászlóval. A kocsikban virágos 
kedvü emberek, az utasok százai. A ko- 
csik előtt óriási tömeg, amely kikisérte 
hozzátartozóit a virágos vonathoz. A ki- 
gérők éppen olyan vidámak, virágosked- 
vüek voltak, mint az utasok maguk. Hi- 

szen ez a virágos vonat nem indul a vé- 

harcmezőre, de nem indul a bizony- 

talanságba sem. 
Ez a virágos vonat látogatóba 

imndul és kedves emlékekkel, 
ég virágosabb kedvü embe- 

rekkel fog visszatérni, mint a 
milyenekkel elmegy. 

előcsarnoka, minden vá- 

ja már feggel 
rakor m z tt A 

magának kényelme e it 
holott mindenkinek az ülőhelye 

it jelölve. Rokoni látoga- 
Ásra mentek a filléres vonat utas 

szerinti rokonuk nincsen. Azok is ugy 

mentek, mert hiszen a boldog embernek 
mindenki rokona és tudták, hogy 

odaát mindenkit éppen olyan 
szivesen, előzékenyen fogadnak, 
mint ahogyan Temesvár, Nagy- 
várad, Arad és Kolozsvár fo- 

gadta a budapesti filléres vona- 
tokat. 

A virágos vonatok, amelyek egyik or- 

szágból a másikba járnak, közelebb hoz- 
zák egymáshoz a különböző országok né- 
peinek lelkét. Ezek a virágos vonatok 

szolgálják a megértés, az egymás meg- 
becsülését. Ezeken a virágos vonatokon 
minden megértő ember utazik nemzeti- 

ségi különbség nélkül. A Déli Hirlap vi- 
rágos vonatán jól esett számos ismert 

temesvári, vidéki, sőt bukaresti románt 

is látni az itt lakó magyarok és németek 
között. Nehéz volna szükre szabott uj- 

ságcikk keretépen seregszemlét adni 
azokról, akik a Déli Hirlap virágos vo- 

natán tegnap reggel Budapestre utaz- 
tak. Közel hatszázan voltak. Volt bu- 
csuzkodás, hangzottak az üzenetek, a 

melyeket át kell adni. Aztán egyszerre 
szólt a gőzmozdony füttye. A vonat las- 
san, méltóságosan megindult és sok-sok 
szájból hangzott: 

- Viszontlátásra! 
Majd eltünt a vonat az állomás kijá- 

ratánál. Aradon ujabb vaggonokat csa- 
toltak a virágos vonathoz, amely neki- 
vágott a határnak, ahová pontosan meg- 

érkezett. 

Allalános megelégedés az egész vonalon 

A vámvizsgálat a legnagyobb rendben 
és a leggondosabb előzékenységgel ment. 

A vámvizsgálat a két ország 
illetékes hatóságai részéről kö- 

zös volt és mindössze negyven 
percig tartott. Tekintettel arra, 
hogy az utasok száma az ara- 
diakkal együtt ezer volt, ez va- 

lóságos rekordteljesitmény. 
Az egyes nagy magyar állomásokon 
Békéscsaba, Mezőtur, Szolnok, Cegléd - 

mindenütt lelkes tömeg várta a vonat 
befutását. 

A virágos vonat utasai között mind- 

végig a legjobb hangulat uralkodott. 
Nem győzték dicsérni a rendezés tökéle- 
tességét és figyelmes körültekintését. 
Vuchetich Endre dr, a Déli Hirlap 
főszerkesztője, végigjárta az egész vo- 

natot és mindenütt érdeklődött az 
egyes kivánságok iránt és a kérelmeket 
mindenütt a legelőzékenyebben teljesi- 

tette. 
Az utasok kijelentették, hogy a 

rendezéssel a legtökéletesebben 
meg vannak elégedve. 

Lénárt József, a Központi Bank me- 
netjegyirodájának agilis vezetője, Bel- 
gráderSandor és HerzlJózsef élén- 
ken résztvettek a rendezésben. 

A budapesti nyugati pályaudvaron, 
amelyet erre az alkalomra feldiszitettek, 
óriási néptömeg várta a háromnegyed 5 
órakor beérkező vonatot. Különösen 
bánságiak és temesváriak voltak renge- 

tegen és voltak olyanok is, akik már a 

háboru óta nem latták hozzátartozói 
.. 

akinek Vuchetich dr. és Major Béla is 

kat és akik most látogatásukra jöttek. 
Könnyezve borultak a rokonok egymás 
nyakába. Amikor a vonat begördült a 
pályaudvar üvegcsarnoka alá, a buda- 

pesti postások zenekara rázenditett a 
Rákóczi-indulóra. Utána Kovács- 
há zy Kálmaán tanacsnok Budapest szé- 

kesfőváros nevében, majd Zilahy De- 

zső, az idegenforgalmi iroda igazgatója 
üdvözölte a virágos vonat utasait. 

A meleg fogadtatást Vuche- 

tich Endre dr. főszerkesztő és 
Major Béla, az aradi Erdély.y 
Hirlap szerkesztője köszönték 
meg. Azután előlépett Balta, 
a budapesti román követség 
sajtóattaséja és szivélyesen üd- 
vözölte a vonat utasait. Gredi- 
nariu Emil temesvári kultur- 
tanácsnok a polgármester kép- 
viseletében válaszolt Balta sza- 

vaira, 

köszönetet mondtak megjelenéseért. A 
vonat utasai azután beszélgetésbe me- 
rültek a rájuk várakozókkal, akik kö- 
zött ott voltak Niamessny Mihály 
dr. kormányfőtanácsos, képviselő, 
Steiner Ferenc volt temesvári kép- 
viselő, a katolikus kongresszusra Buda- 

pestre utazott Rech Géza apátplébá- 
nos és sokan mások. Az üdvözlések 

után ujból felharsant a postászenekar 
indulója, mire az érkezettek a rájuk vá- 
rakozókkal szétszéledtek a magyar 75- 
városban. ] 

Az erőszakos cseli molitika minden ármánykodása sem 
képes az elnyomott szlevenszkói magyarságol 

elszlávositani 
A csehek politikája az, hogy az úral-" sok hanem mindenféle teherrel és tuda- 

muk alá került területeken mindent el- 
pusztitsanak és tönkretegyenek. Nem 

tos elnemzetlenitő politikával teljesen 
koldussá akarják tenni a lakosságot, 

Ebben az esztendőben talán sehol nem 

pusztitott annyit a gabonarozsda, mint 

ás éppen Keletszlovenszkóban. Huszezer 

magát elszlávositani. 

tört ki és mindenki menekülni igye 
zett a helyszinéről. Alig telt el azonl 

karitását, hogy az alattuk levő 

Mihályt a romok alól kiszabadi 

Mindketten komoly sérüléseket sz 
tek, mig egy harmadik munkásnak, 
man Adámnak már csak összeron 
holttestét huzták ki a romok köz 
csendőrség a szerencsétlenségüg 

esete általános részvétet keltett 
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hold buzatermése teljesen tönkre 
pénzbeli veszteség a mi pénzünkbei 

minckét millió lei. Ezenkivül ku 

és krumpli sincsen. Azonban ennek 
nére a végrehajtók serege keresi 

ponta a gazdákat. A fizetni nem 
gazdáknak utolsó darab jószágá 
árverezik. Nagykapuson azonban m. 

járta a végrehajtó. Éppen arattak 
egyik gazdánál, amikor jött a végre 
tó és adó fejében el akarta hajta 
gazda összes jószágait. Nem nézték 
tétlenül az aratók és kaszával és s: 
val mentek neki a cseh végrehajtó 
akit a lincselés elől csak a csendi 
tudtak megmenteni. Nagykapuso 
premontrei rendnek birtokát szétos 

ták cseh telepesek között,akiket a 

magyar lakosságu községbe ékv r 

szántak. A telepesek egyenkint hus 

öt hold földet, százötvenezer cseh 

na értékü házat és pénzt is kaptak 

zenhét cseh család került Nagykapi 

de mert nem értenek a földmivelé 
és mert adót ők sem tudnak fi 
tönkrementek. Hét telepes csalá 

megszökött már. Ezeknek a 

gyom veri föl. A megmaradottak pe 
csak annyi földet mivelnek, hogy anr 
termése megmentse őket az éhenhal 
tól, a többi parlagon hever. A magyal 

elcsehesitése különben csődöt mond 
Nagykapuson is éppen ugy, mint t 
más szintiszta magyar községben. 

ba emeltek a csehek cseh állami is 

kat, a vége az lett, hogy a magya 

nem tanultak meg csehül, ellenben 
csehek már mind beszélnek magyarul 

szlovenszkói magyarság szivósan 
gaszkodik anyanyelvéhez és nem eng 

1 femplomiorony 
beomlott és három munkást mafa 

temetett 
Az aradmegyei Seliste községb 

a román templom épitkezésénél szei 
csétlenség történt, amelynek egy hal 
ja és két sulyos sebesültje van. A ron 
templom épitkezését annak idején We 
ner Rezső épitészeti vállalkozónak 
ták ki. A munkások serényen és jó 
vüen dolgoztak az állványokon, a il 
hirtelen megtörtént a szerenesétlens 
A templom kupolás tornya ugyanis 
talmas robajjal beomlott és maga 

temette a közelben dolgozó három m 
kást. A munkások között óriási pá 

néhány pillanat, amikor fájdalmas 

szörgés szürődött ki a romok alól. 
épitő munkások a szomszédos ga 

segitségével megkezdték a romok 

menthessék tragikus helyzet 
Hosszas munka után sikerült két n 
kást, Tarlea Rezső és Kom 

megkezdte a tanuk kihallgatását é 
szerint a bakövetkezett szerenc 

ségért Wagner Rezső épitési vállal 
felelős. A három munkás tragik 

z z
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Alondoni News Chronicle közli 

ikozatát, amelyben érdekesen szól 
gyarországról és Németország- 
. Kijelenti, hogy Németország és 
gyarország számára biztonságot 
tel. Nem ellensége a Népszövet- 

égnek, azonban a Népszövetségnek 
em szabad különbséget tenni a 

győző és a legyőzött államok kö- 

ött. A háboru utáni szerződések 
lem maradhatnak örökéletüek. Mél- 
nytalanság érte Magyarországot 

t 
földi pénzügyi tárgyalásairól Mad- 

ru is visszatért Romániába. Utköz- 
megkérdezték az ujságirók külföldi 
gyalásainak eredményéről, de Mad- 

kijelentette, hogy amig Vaida 
iszterelnöknek nem számolt be a 
zügyi tárgyalásokról, addig nem 
hat semmit. 

z Adeverul ezzel a kérdéssel 
csolatban tudni véli a külföldi hitele- 
álláspontját. A lap szerint az adós- 
ok csökkentése csak abban az eset- 

lehetséges, ha Románia megköti a 
bszövetséggel a pénzügyi együttmü- 

Mésre vonatkozó egyezményt. 
A hitelezők hangoztatják, hogy 
Románia ne érezze magát meg- 
bántva a külföldi ellenőrző 

1mg 

lerriotlondoni utjának mégis van 

Iménye. A francia miniszterelnök 
gondolta magát és Macdonald 

l t fontos jelentőségü kijelentést tett. 
iaország - mondotta - el van rá 

ározva, hogy Németország fegyver- 
egyenjoguságát teljes egészében 

ranciaország azonban tiltako- 

ik az ellen, hogy Németország 

nyt támasszon a fegyverke 

zésre. 

igyanis ellenkezik a leszerelési 
ttal és a további leszerelési ta- 

ozásokat illuzóriussá tenné. 

rol részről kijelentik, hogy nem ta- 
ozás, hanem csak megbeszélés 
Londonban és az eredményt közöl- 

lozi genfi olasz fődelegátus nyi- 

s Németországot tehát ezen vál 

a francia lapok szernt az eredetileg 

nert a békeszerződések nem számol 
a gazdasági következményekkel 

toztatni kell. Olaszország göveteli, 
hogy a leszerelési konferencia ered- 

ményes legyen, mert ha nem lesz az, 

akkor Olaszország inkább visszavo- 

nul onnan. Németország elég sokáig 
várt, amig egyenjogusitasát kérte, 

most már azonban elérkezett ennek 

az ideje. 

Hasonló hangon ir a Times is ve- 
zércikket, amely a német kérdésen 

kivül részletesen foglalkozik Ma- 
gyarország ügyével. Magyarország 

lelyzete- - irja a Time - igen 

Külölti adósságainak csü
kkenió 

egvüttmüködés 
szakértő szerepeltetése miatt, 

azonban a kérdés ilyen megoldása egyet 
jelent az ujabb pénzügyi egyezmény be- 
tartásával. Az Adeverul ugy tudja, 
hogy Titulescunak külügyminiszterré 

történő kinevezése után a pénzügyi tár- 
gyalásokat folytatják, azokon azonban 
már nem Madgearu és Lugojeanu lesz- 
nek a román megbizottak, hanem Titu- 
lescu ezekre a tárgyalásokra másokat 
fog kiküldeni. 

Ezzel a kérdéssel a Financial News leg- 
ujabb száma is foglalkozik. Véleménye 
szerint Románia a külföldi hitelezőknek 
az adósságoknak amortizációs alapon 
való törlesztésére tett ajánlatot, illetve, 
hogy ezeknek a részleteknek a fizetését 
zeyos idére öa 

ni fogják az érdekelt hatalmakkal. Az 
angol kormány kijelenti továbbá, 

nincsen ok arra, hogy a négy- 
hatalmi konferencia javaslatót 

elejtsék. 

vagy azon változtatást tegyenek. 

Az angol sajtó behatóan foglalkozik 
Macdonald és Herriot tanácskozásaival. 
A Daily Telegraph irja, hogy Herriot so- 
kat beszélt, mert igy akarta elejét ven- 
ni annak, hogy Macdonald javaslatokat 
tegyen. Három nagy beszédet mondott 
Herriot és amikor belefogott a negye- 
dikbe, Macdonald mosolyosva közbe- 
szólt: 
-Kedves barátom, nem gon- 

dolja, hogy most már rajtam 
volna a beszéd sora? 

TIVOLI 

e engtv világtan vezéceikke 

Mélységes nyomorba sülyedt Középeurópa 
Itak 

omoru. A volt dunai monarchia 

területén mélységes nyomor van és 

annak leginkább a rossz béke az 

okozója. Magyarország és a többi 
dunai állam válságba jutott, mert a 
békeszerződések nem számoltak a 

gazdasági következményekkel. Azt 
a nagy gazdasági egységet, amelyet 
a volt monarchia alkotott, feldara- 

bolták és ha nem akarják, hogy Kö- 

zépeurópában a nyomor még foko- 

zódjék, ugy a mai helyzeten változ- 
tatni kell. 

I1 létrejün A létüvebene d nénzügyi 

Ezek a tárgyalások sikerrel 

is kecsegtetnek. Ettől függet- 

lenül külön tárgyalásokon fog- 

ják megbeszélni az értékpapir 

tulajdonosoknak nyujtandó ka- 

matmegtéritést is. 
Ez a kérdés bonyolult, mert Románia 

más kamatlábat ajánl fel a stabilizációs 

papirok tulajdonosainak, mást a kölcsö- 
nök alapján kibocsátott értékpapirtu- 
lajdonosoknak és más kamatmegtéritést 
a volt monarchiától átvett értékpapirok 
után. A lap szerint az erre vonatkozó 
tárgyalások azonban már november 15- 
én véget érnek és a Népszövetség de- 
cemberi ülésszakában érvényes döntés- 
ről lehet szó. 

árom nagy beszédet v vágott ki 
Terriot azért, hogy adáoati 

mne juthasson szóhoz 
tervezett négyhatalmi konferenciából 
nyolc-tiz állam konferenciája lesz és azt 
valamely olasz határvárosban fogják 
megtartani. Az Excelsior szerint ez a 
konferencia könnyen a békeszerződések 
reviziójára vezethet és nincsen kizárva, 

hogy Macdonald befolyásának az a kö- 
vetkezménye lesz, hogy 

teljesülni fognak Németország- 
nak olyan kivánságai, amelyek 

messze felülmulják az egyen- 
ijjoguságot. 

Pertinax szerint Macdonald és Herriot 

megállapodtak arra vonatkoz ag, hogy 

Németországnak nem szabad fegyverke- 

ését fokozni és a békeszerződéseket 
abad egyoldaluan reviziónak alá- 

és 

nem sz 

vetni. 

ozó 
Szombaton, október 15-én és a következő napokon: 

A viléghírü tenoria: LUCIANO MURATORE az első és egyetlen T0URJANSKY Mmimattrakcióban: 

A TITOKZATOS ÉNEKES 
ermagyobb müvészi élményt jelentő prodükeió, SILUVIANO remek muzsikájával. 

Monopo FILMCENTRA nloara e Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor z d. 
znzun 

e. 11 és d 

e Egy zseniális rendező és gyogó tenotista szupertim 

3 OLDAl 

Szabadon 
engedték a kommunista- 

gyanus foglyokat 

A Munkássegély gyárvárosi helyisé- 
gében történt tömeges letartóztatások 
ügyében Nicolau ügyész tegnap 
döntött. A letartóztatott embereket is- 
mét átkisérték az ügyészségre, ahol 
megkezdődtek a kihallgatások, amelyek 

déli két óráig tartottak. Az ügyészség 

nem látott okot fenforogni a fogva- 
tartásra s ezért valamennyiüket szabad- 

lábra helyezte. Nagy István irót, aki 

itt előadást tartott, gyalog átkisérik 

Aradra, Megyeri és Fodor aninai 

munkásokat azonban előzetes letartóz- 
tatásba helyezték. Kolumbán Mar- 

cellát, aki az éhségsztrájktól teljesen el- 
gyöngült és egyébként is vézna terem- 
tés, tegnap reggel az átszállitás előtt 
állitólag az egyik rendőr bántalmazta. 

Az éhségsztrájk folytán Kolumbán 
Marcella, Frank Béla és Nedl Ferenc 
annyira elgyöngültek, hogy csak tár- 

saik támogatásával hagyhatták el az 
ügyészséget. 

zzz 

Ii teülkk 
A 2 2 2 

segítségével fosztagatiák a 

vasuti sinistál az áldozatokat 
Kellemetlen kalandban volt része 

Hruska István, Butin községbeli 
órásnak, akit két hamiskártyás kifosz- 
tott. Hruska István Aradról Temes- 
várra jött a vonattal, de alig hagyta el 

a vonat az aradi állomást, két férfi te- 

lepedett le a vasuti kocsiban és kártyáz- 
ni kezdtek. Az egyik férfi ötszáz leit 
akart tétként feltenni a kártyára, de 
csak ezer leie volt. Akkor Hruska órás- 
hoz fordult és megkérte, kölcsönözzön 

neki ötszáz leit, a pénzt majd Temes- 
várott, az ezer leies bankjegy felváltása 

utan visszaadja. Az órás semmi rosszra 

nem gondolva átadta a kért összeget, 

amelyet a férfi hamarosan elveszitett a 
kártyán. Azután ujabb összegekre ke- 
rült a sor és amikor azt is eljátszotta, 

a szentandrási állomáson a kartyasok 
hirtelen elhagyták a vonatot és eltün- 
tek. Hruska csak Temesvárott eszmélt 
rá, hogy sipistáknak esett áldozatul. Az 
esetről nyomban jelentést tett a rend- 
őrségen, amely a két ismert hamiskár- 
tyást keresi. 

i z menetreni 
Temesvár - Csanád - Teremia 

Indulás Temes- Indulás Csanádról és 
várról Teremláról 

Rengel 630 órakor Nesgel 515 órakor 

Bélben! Délben 1215 

Esfte 515. tle 

Temesvár - Nagykomlós 
Indulás Temes- Indulás Nagy- 

várról komlósról 

Delben 1órakor Reggel 5730 órakor 

Esfe ő , Donbeni, 

PREMIER: 

órakor matne



Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÖRGYTÉR 

A SZÁM 
ez 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei. - Külföldre: 
havonta 100, negyelévte 290, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugádljasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Telefon; 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A sz erkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 
e 

Barrikád műgül 
lövöldözöti egy órült a rendőrökre 
A Krajova melletti Bals községben 

Rosca Marin iparos feljelentette P a- 
sere Mihályt, hogy szerszámját ellop- 

ta. Egy rendőrkomiszárus erre négy 

rendőrrel elment Pasere lakására, hogy 

ott házkutatást tartsanak. Pasere a pad- 
lásra futott előlük és mikor utána akar- 
tak menni, több lövést adott le rájuk. 
Két rendőrt azonnal megölt, egyet pedig 
megsebesitett. Pasere azután elbarriká- 
dozta magát a padláson és az ellene fel- 
vonult rendőrség és tüzoltóság tehetet- 

len volt vele szemben. Egész éjjel folyt 
az ostrom és Pasere Mihályt csak reg- 

gelre tudták ártalmatlanná tenni. Pase- 
re nemrég került haza az egyik bukares- 
ti ideggyógyintézetből és valószinü, 
hogy most hirtelen ujból kitört rajta a 
téboly és ez volt vérengzésének oka. 

- Károly király születésnapja. Az 
ország népe vasárnap ünnepli II. Ká- 
roly király születésnapját. Szinajában 
ez alkalommal fényes ünnepség lesz, a 

melyen a kormány tagjai és a diplomá- 
ciai testületek is résztvesznek. Temesvá- 
rott az összes templomokban ünnepi 

nagymisék lesznek. A gyárvárosi román 
székesegyházban Tiucra Patrik dr. 

főesperes celebrálja fényes papi segéd- 
lettel a nagymisét, amelyen a polgári 
és katonai hatóságok vezetői is részt- 
vesznek. Az ünnepség fényét diszszázad 

fogja emelni, amely zászlóval fog kivo- 
nulni. A közoktatásügyi miniszter rende- 
letet adott ki, amely szerint a király va- 
sárnapi születésnapján az iskolák összes 
növendékei kötelesek hálaadó istentisz- 
teleten résztvenni. Istentisztelet után a 

tanárok egyike a királyról és a királyi 
családról tart előadást. 

- Endresz György emléke. Mussolini 
a Vittorio repülőtéren, ahol Endresz 
György é és Bittay Arpád mágyar pilóták 

a Justice for Hungaryval lezuhantak és 
meghaltak, emlékoszlopet állitott. Az 
emlékoszlop leleplezése október 20-án 

lesz és azon résztvesznek a magyar kor- 

mány és a magyar pilótaszövetség ki- 
küldöttei is. 

A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
elyekot a a neprt Eristol szíllodi 

Klebelsberg Kunó sróf holttestét beszentelték 
és megható gyászpompával Szegedre 

szállitották 
Tegnap délelőtt beláthatatlan soka- 

ság tolongott Budapesten a Nemzeti 
Muzeum körül, amelynek mozaik-ter- 
mében tiz órakor szentelték be Kle- 
belsberg Kunó gróf volt kultuszmi- 
niszter holttestét. A temetésen megje- 

jjelent Horthy Miklós kormányzó, 
József főherceg, a kormány vala- 
mennyi tagja, a parlament két házának 
nagy küldöttsége, az egyetemek és fő- 
iskolák képviselői, a diákság, nagyszá- 
mu kulturális egyesület, sportegyesüle- 

tek és rengeteg más ember. A diszes 
ravatal előtt ott állott az elhunyt csa- 
ládja. Dohnányi Ernő vezényletével 
a szimfónikus zenekar eljátszotta Bee- 
thoven harmadik szimfóniáját, utána a 
kispapok énekkara zsolozsmát énekelt. A 
beszentelési szertartást Glattfel- 
der Gyula dr. csanádi püspök végezte. 
Az első gyászbeszédet a kormány nevé- 
ben Hóman Bálint kultuszminiszter 
mondotta, aki kegyeletes szavakkal em- 
lékezett meg elődjéről. 

uzrzn 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai intézet 
jelenti: Továbbra is enyhe idő várható a 

borulás terjedésével főleg keleten és 
nyugaton esőkkel. Temesvárott tegnap 
tizennyolc fokos déli meleg mellett kel- 

lemes őszi nap volt. 
- Nyolcvan magyar felsőházi tagot 

sorsolnak ki. A jelenlegi magyar felső- 
ház tagjait 1927 januárjában választot- 
ták meg tiz évre azzal, hogy öt év mul- 
va a tagok felét kisorsolják. A kisorso- 
lást a felsőház a jövő szerdán fogja 

megejteni. Nyolcvan felsőházi tagot 
sorsolnak ki, akik azonban az év vé- 

geig megtartják tagságukat. Az uj vá- 
lasztást, amely titkos lesz, december 
21-ig kell a törvény értelmében meg- 
tartani. 
- A cseheknek nem sürgős. A ma- 

gyar kormány nemrég ajánlatot tett 
Csehszlovákiának a lejárt gazdasági 
szerződés megujitasára. Minthogy a 
csehszlovák kormány mindmáig nem vá- 
laszolt, Magyarország tegnap a kérdést 
megismételte. Prágában kijelentették, 
hogy néhány napon belül végleges vá- 
laszt adnak. 

4 uj szó! 
finom 

bőrárut 
készit 
FEUER 

Belváros, Mercy-utca s. 

- Hat darab perzsaszőnyeg körül. 
Hollánder Dezsőné budapesti lakos- 
nő nemrég hat darab perzsaszőnyeget 
adott át Klein Olga masamódlánynak, 

hogy azokat ötezer pengőért értékesitse. 
Minthogy Klein Olga hetek óta nem mu- 

tatkozott, Hollánderné feljelentést tett 
ellene. A rendőrség mindenütt kereste 

és ma megtalálta a Rókus-kórház ön- 

gyilkos osztályán. Klein Olga elmondta, 
hogy a szőnyegeket elzálogositotta és a 
zálogcédulára is felvett kölcsönt. A 
pénzt elköltötte és mert félt tettének kö- 

vetkezményeitől, mérget ivott. Allapota 
sulyos. 

Azután Beth- 

len István volt miniszterelnök beszélt, 
aki könnyektől fátyolos hangon szólt 
egykori minisztertársáról. Őriási mun- 
kát végzett Klebelsberg - mondotta - 
és a késői kor is áldani fogja emlékét. 
Azt a nemzetmentő munkát, amelyet, 
Klebelsberg teljesitett, nem lehet sza- 
vakkal eléggé értékelni. Az egységes 

párt nevében azután Váry Albert 
mondott rövid bucsuztatót. A szimfó- 
nikus zenekar eljátszotta Wagner Ri- 
chárdnak Siegfried halála cimü ópu- 
szát, majd megindult a hatalmas gyász- 
menet a nyugati pályaudvar felé. A 

menet olyan óriási volt, hogy az eleje 
már megérkezett a pályaudvar elé, 
amikor a vége még mindig csak a Mu- 
zeumnál volt. Klebelsberg Kunó gróf 
holttestét Szegedre szállitották, ahol 

ma délelőtt a fogadalmi templom krip- 
tájában helyezik örök nyugalomra. A 
temetésre ma két különvonat indul Bu- 
dapestről Szegedre. 

- A magyar mezőgazdaság helyzete. 
A budapesti bankok vezérigazgatói ta- 
nácskozást tartottak arra vonatkozólag, 
hogy miként lehetne a mezőgazdaság 
terhein könnyiteni. Arról van szó, hogy 
a kamatokat leszállitják a mezőgazda- 
sági tartozásoknál. 

- A dollárcsempészés fejleményei. 
Megirtuk,hogy a dollárcsempészés ügyé- 
ben a vizsgálóbiró elfogatási parancsot 
adott ki Székely Gyuláné ellen. Szé- 
kely Gyuláné anyósa Szekulesz Jó- 
zsefnek, aki az egyik áldetektiv volt, a 
mikor Bauer Máriától elvették a har- 
mincötezer dollárt tartalmazó bőröndöt. 
Székely Gyulánét az egyik bécsi szana- 
tóriumban találták meg, ahol letartóz- 
tatták. 

- Háromezer emberrel kezet fogott. 

Washingtonban tegnap tartották meg a 
legfelső biróság uj palotájának alapkő- 
letételét. Az ünnepség után Hoover 
elnök fogadást tartott a Fehér Házban, 

amikor ötezer ember akart az elnök elé 
járulni a hagyományos kézszoritásra. 
Amikor az elnök már haromezer ember- 

rel kezet fogott, a sok gyürü annyira 
megsebesitette a kezét, hogy az vérezni 
kezdett. Erre orvosi tanácsra abbahagy- 
ta a további kézfogást. 

- Keserüviz helyett mérget ivott. 
Putala Jozefina, huszonöt éves belvá- 

rosi cselédleány tegnap reggel véletlen- 
ségből megmérgezte magát. A cseléd- 
leány Igmándy-keserüvizet akart inni és 
tévedésből egy hasonló üveg tartalmát 
itta meg, amely eddig még ismeretlen 

méreg volt. A mentők kórházba szálli- 

tották. Allapota nem sulyos. 
- Megszökött az őr mellől. A lugosi 

gyalogezred egyik katonája, Enache 

Sulina az ezred egyik szökevény katoná- 

ját hozta Lugosról Temesvárra. A szö- 
kevény Bogdanescu János a józsef- 
városi pályaudvar nagy forgalmát arra 
használta fel, hogy kisérőjétől meglép- 
jen. A nagy sötétségben a terv sikerült. 
Bogdanescu eltünt. Helyébe most En- 
ache Sulina kerül hadbiróság elé. A szö- 
kevény kézrekeritésére a katonai ható- 
ságok megtették az intézkedéseket. 

1932, OKTÓBER : 

- Maniu is elutazott Szinajáb 
niu Gyula Badacsonyból tegna 

Kolozsvárra érkezett. Maniu a bu 
gyorssal folytatta utját Szinajá 
hová ma reggel érkezik meg. 

- Matuska elitéltetése jogerős 
csi törvényszék Ma t us k a Szilvesz 

a biatorbágyi merénylőt, az ausz 
Ambach mellett elkövetett vasuti 
rényletért hét évi fegyházra itélte. 
tuska az itélet ellen felebbezett és fi 
bezését tegnap tárgyalta a legfel 
trák biróság. Az itéletet jóváhagyt 
igy az jogerőre emelkedett. Jogászo 

leménye szerint Matuskát már most 
het Magyarországnak kiadni, miu 
itéltetése jogerőssé vált. Mások 
Matuska Szilveszternek előbb ki kell 
tenie a hét esztendőt és csak azutá 
rülhet magyar biróság elé. 

- Válságos helyzetbe jutott Ni 
várad kereskedelme. A sulyos 
sági válság egyes kereskedőket egé. 
Méetségbeesett lépésre ragad. Az ut 
napokban Nagyvárad több üzlete f 
nagy hirdetmények jelentek meg ar 
hogy „ez az üzlet feloszlik." A hat 

gok megállapitották, hogy a szób 
forgó kereskedőknek eszük ágál 
sincs üzletüket feloszlatni és csak a 
vők becsalogatására szolgáló trü 

nek" használták a kitett tábláka! 
hatóságok félrevezetés miatt két-két 
lei pénzbüntetésre itélték őket. 

IV., ni az z udvarban 

e 
dletés 
svőgyintézet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szanatortumi ellátást nyolt 

anz 

ufrtüni 
modern, elsőrendü kivitelbe 

Ducher András 

TIMISOARA Iy 

Str. Bratianu (Uri-utca) 6. Telelen 

HIRDESSEN 
A PELI mnrar 

airü ehanson és előadómi üvésznő egyetlen estelye 15- én, szombaton a városi szinházban. 
ere elővételben szerdától válthatók a szinházi pénztárnál. 



fegdrágult Resicán isa kenyér. 

kenyér. Az uj kenyérárak: nullás 

készült kenyér 11 lei, kenyér- 
1 készült kenyér 10 lei és félbarna 
sütött kenyér á ára 8 lei. A pékek 
ek félbarna kenyeret sütni és az a 

akinek ilyen nincsen raktáron, fe- 

nyeret köteles adni nyolc leies ár- 

örtek még a rendőrfőnök laká- 
karánsebesi rendőrség hosszu 
után ártalmatlanna tette Mo- 
Péter és Lupu Zakariás ve- 

1es betörőket, akik az utóbbi hó- 

an Karánsebesen összesen tizen- 
ést követtek el és zsákmányuk 

adta a százezer leit. A betörők 
lerőségére jellemző, hogy nem ki- 

Boic a rendőrfőnök és az egyik 

nsebesi rendőrtisztviselő magán- 
át sem, ahol szintén nagyobb 
geket zsákmányoltak. A veszedel- 
mbereket a kihallgatásuk után át- 

ék Obrezsa községbe, ahol a lopott 
ikat elrejtették. Utközben Lupunak 
ilt a kisérő rendőröktől elszökni és 

- A kisemberek, elnyomottak, a sze- 
ni 
máttó 

emberek nagy irója: Révész Béla 

öleléssel vonja magához a kicsiny 
ri élet minden jelenségét, apró örö- 

ket és nagy szomoruságokat s a ke- 
mosollyal é és sok könnyelteli minden- 

i vergődéseket. Kivételes stilusmüvé- 
t, mély emberismeret, jóságos élet- 

selet jellemzik „"Egyedül mindenki- 
cimü regényét is. Egy fiatalember 

e kis életének mindennapi nyomo- 

ágát, a nyomasztó szegénység lerom- 

1 hatatlan börtönfalai között olyan 

ri vonalvezetéssel i irja le a kiváló 
ogy uj kötetében megtalálja a ma- 
olvasóközönség mindazt, amiből 

gtanulta Révész Béla irásait becsülni 
eretni. A kiváló iró egyéni meleg 
tól átitatott hangu regény az Athe- 

kiadásában jelent meg, tartal- 
an. Ara 

! 

e 

6.- lei minden könyvkereskedés- 
vagy ahol nincs, Lepagenál 

sre került a sor Jepure György 
eia István gazdák között, amely- 

evében Peia hirtelen kést rántott 
al felvágta Jepura hasát. A sulyo- 
érült gazdát a kórházba szállitot- 
mig Pela az ügyészségi fogház la- 

reskedök Bankja R.T. Zálogházi 
Osztálya Temesvár 

gy az 1932. aüegsztte i 31-éig esedékes 
október 19-én délig ki nem váltott, 
g nem hosszabbitott lejáratu 

zálogtárgyak 
zany és aeztememiek, ékszerek 

tóber 24-én d. u. 3 órakor, egyéb zá- 
és különtéle áruk 1982. október 
órakor az illetékes hatóság fel- 

mellett a zálogház helyiségében 
tr. E. gures (völt áros- 

alatt 

résre kerülő tárgyak sorszámának 
zálogház bejáratánál 1982. október 
iődően ki ván fözgesztv e. 

A Temesvarer Zeitung pompásan si- 
került legutóbbi bukaresti utazása a 
közönség körében nagy tetszésre talált 
és ez arra inditotta a lapvállalatot, hogy 
megrendezze második bukaresti utját, 

amelynek megszervezésébe bekapcsoló- 

dott a Déli Hirlap is. A bukaresti uta- 
zás három napra van tervezve. Az uta- 

sok október 23-án, jövő vasárnap reggel 
indulnak, estére már megérkeznek a ro- 
mán fővárosba, ahol két hétköznapon, 

hétfőn és kedden tartózkodnak. Akinek 
tehát különböző ügyeket kell elrendezni 

Bukarestben, két nap alatt kényelmesen 

elintézheti és amellett még kitünő szó- 

rakozásban is részesül. Az utasok első- 
rangu szállodákban lesznek elszállásol- 

va, elsőrendü éttermekben étkeznek és 

kényelmes autókon megnézhetik a fő- 
város összes nevezetességeit. Ezenkivül 
ezazza 

ingyen résztvehetnek az egyik bukaresti 
szinház és mozi előadásán. Az utasok 
kedden este indulnak vissza és szerdán 
reggel érkeznek meg Temesvárra. Az 

utazás költségei: utazás oda és vissza, 
szálloda és étkezés, körutazások a fő- 

városban, a nevezetességek megtekin- 
tése, borravalók stb. összesen 890 lei, 

illetve 1090 lei. Akik az ellátást nem 
kivánják, azok a vasuti költségek fejé- 

ben 490 leit (harmadosztályu utazás) 
és 690 leit (másodosztályu utazás) fi- 

zetnek és már résztvehetnek az uta- 
záson. Jelentkezéseket a Déli Hirlap és 

a Temesvarer Zeitung kiadóhivatalai 
fogadnak el. Lugosiak a Szidon utazási 

és menetjegyirodában, a resicaiak a 
Reff-papirkereskedésben és az oravi- 
caiak a Kummer Zsigmond-trafikban 

jelentkezhetnek. 

- Cáfolat egy támadó cikkre. Az 
egyik lapban támadó jellegü cikk jelent 

meg a Háziasszonyok Szövetsége bán- 

sági fiókja ellen. A cikkel kapcsolatban 

Focsa Valentina tanárnő, a szövetség 

vezértitkárnője, a szövetség elnöksége- 
nek a felhatalmazásával, a temesvári 

fiók elnöknője és képviselője, dr. Im- 
broane Avramné ellen irányuló rá- 

galmazó hireket a leghatározottabban 

megcáfolja. Kijelenti, ami egyébként 
köztudomásu is, hogy Imbroane Avram- 

né számadásait a legnagyobb rendben 

találta, amit a példásan vezetett köny- 

vek is igazolnak. A temesvári fiók 

pénzét az alapszabályok értelmében ke- 
zelték és Imbroane Avramné elnöki mi- 
nőségében és a temesvári fiók is teljes 
felmentést nyert müködését illetőleg. 
Ezért az egyesület a rágalmazó ellen 
folyamatba teszi a birói eljárást. 
- Adomány. K. B. olvasónk a Déli 

Hirlap kiadóhivatalában a szegények ré- 
szére száz leit adományozott. 
- A második öngyilkossági kisérlet 

megölte. Az aradi közkórházban meg- 
halt özvegy Simon Lajosné, az aradi 
boyvállalat tulajdonosnője, aki - mint 
megirtuk - öngyilkossági szándékkal 
luminállal megmérgezte magát. Simonné 
már másodizben nyult a méregpohárhoz. 
Első kisérlete alkalmával sikerült meg- 
menteni, de másodszor 40 gram lumi- 

nált vett be és mire ráakadtak, már 

agonizált. A szerencsétlen asszony halá- 
la, aki anyagi gondjai elől menekült a 
halálba, Aradon őszinte részvétet vál- 

tott ki. 
* Elemi iskolai gyermekek iskolai fel- 

adatainak elvégzése (korrepetició) ro- 
mán nyelven is, ritmikus torna, játék, 
közös séta szakképzett pedagógus ve- 
zetése alatt, délután 3-7-ig. Igen jutá- 
nyos ár. Cim: Za nker Jolán Belváros, 

Lioydsor3, II. emelet. (Telefon 10-20). 
- Betörés miatt elitélt katona. Her- 

desy Istvánt, a temesvári hetes utász- 
ezred katonáját a temesvari hadbiróság 
három évi börtönre itélte, mert őrtállas 
közben betörést kisérelt meg az ezred 

egyik irodájában. 
* Yo-Yo már kapható a ultura- 

papirkereskedésben Józsefváros, Hu- 

nyadi-ut 15. 
- Csalás vádja alól felmentett gazda. 

Megirtuk, hogy a nagyőszi bank csalás 
miatt feljelentette Frecot József sza- 

badfalui gazdát és két fiát, mert az apa 
a vagyonát, amellyel az egyik likvidált 
pénzintézetért jótállt, a fiaira iratta. A 
törvényszék annak idején felmentette a 
gazdát a vád alól és a törvényszék dön- 
tését most a temesvári itélőtábla is meg- 

erősitette. 

Meghivó 
A világhirü orosz rendező 
Turjansky, valamint a ra 
gyogó olasztenoristaLuciano 
Muratore nevében ezuton 
hivjuk meg Temesvár nagy- 
érdemü közönségét a leg- 
nagyobb müvészi élményt je- 
lentő filmhez: 

A titokzatos énekes 
előadására. 

Kiváló tisztelettel 
Tivoli-mozi 

- A balkáni államok konferenciája. 

Október 22-én kezdődik Bukarestben a 

balkáni államok konferenciája. A ro- 

mán delegáció vezetője Pop-Cicio 
István kamarai elnök lesz. A konferen- 

cián a Balkánt érintő közös kérdéseket 

fogják megtárgyalni. A tanácskozáso- 

kon megjelennek a bolgárok is, akik a 

mult konferenciától távol tartották ma- 

gukat. 

- Tiltott határátlépés miatt elitélték. 
A temesvári hadbiróság tiltott határát- 
lépés miatt a következő egyéneket itél- 
te el: Filip Andrást öt napi elzárással, 
Muntean Jánost három napi elzárassal, 
Kalkó Gábort harminc napi fogházzal 
és Kovács Jánost három havi fogház 
büntetéssel sujtotta. A hadbiróság ezen- 
kivül Albu János szakaszvezető felett is 
itélkezett, akit lopásért három hónapi 

fogházra itéltek. 1 

- Hamis pénzt gyártottak. Konstan- 
cában felfedeztek egy hamis pénzt gyár- 
tó mühelyt.ó A pénzhamisitók husz és 
száz leieseket készitettek, amelyek a 
megtévesztésig hasonlitanak a valódiak- 
hoz. A nyomozás érdekében a rend- 
őrség egyelőre nem ad ki részletes je- 
lentést. 
- Mentőtanfolyamot rendez a Ma- 

gyar Leányegyesület a mentők szakava- 
tott vezetése mellett. Az előadásokat 
Mátray dr. mentőtársulati főorvos 
tartja. A tanfolyam e hó 21-én, pénte- 
ken este hét órakor kezddik, 6-8 hétig 
tart, amely kurzus után a hallgatók vizs- 

gát is tehetnek. A tanfolyam teljesen 
dijtalan és minden héten pénteken este 
7 órai kezdettel lesz a Magyar Leány- 
egylet helyiségében, Magyar Ház, föld- 

szint. Erdeklődőket, ugy hölgyeket, mint 
leányokat, akik nem egyleti tagok is fel- 

vesznek. Jelentkezni lehet kedden, e hó 
18-án este 6-7 óráig az egyleti helyi- 

ségben, vagy pénteken, e hó 21-én este 

T órakor a tanfolyam megkezdése előtt. 

- Megalakul a Magyar Párt önálló 
szörényi tagozata. A Magyar Párt lugo- 
si tagozata vasárnap tartja meg évi 
rendes közgyülését. A közgyülésen a 
párt bánsági központját Ambrózy 
Andor báró fogja képviselni. Ezen a 
közgyülésen fogják kimondani az önálló 
szörényi tagozat megalakulását. Mint 
emlékezetes, a szörényi magyarságot a 
bánsági központ szervezte be és alaki- 
totta meg az ottani tagozatokat. Ezek 
a tagozatok eddig a bánsági központ 
vezetése alatt állottak. Most már azon- 

ban megerősödtek és ezért elérkezett 
az ideje annak, hogy a szörényi ma- 
gyarság önálló megyei tagozata tömö- 

nyös, mert a szörényi községek messze 
esnek Temesvártól, amely természet- 
szerüen nem foglalkozhatik ügyeikkel 
olyan behatóan, mint arra szükség len- 
ne. A szörényi magyarság pártközpont- 
ja Lugoson lesz, aminek előnyeit nem 
lehet elvitatni. 

- Vlad Aurél dr. kilép a kormány- 
pártból és uj pártot alakit. Az erdélyi 
politikusok körében tudni vélik, hogy 
Vlad Aurél, aki a nemzeti parasztpárt 
programjával nincsen megelégedve, a 

legközelebbi napokban politikai hiveivel 

egyetemben kilép a kormánypártból. 
Vlad Aurél a nemzeti parasztpárt veze- 
tőségének legutóbbi ülésén élesen birál- 
ta a párt vezérének, Maniu Gyulának 
müködését és beszéde Vlad barátai kö- 
rében nagy tetszést aratott. Kormány- 
körökben ugy tudják, hogy Vlad kilépé- 
sének bejelentése után uj pártot alakit 
konzervativ-progressziv irányzattal. Az 
ujpárt a parlament őszi ülésszakának 
megnyitása előtt meg fog alakulni. 

* Dr. Szőnyei M., fogorvos hazaérke- 

zett és ismét rendel. 

- Visszavont áthelyezés. Megirtuk, 
hogy Litter a Károly drt, a temesvári 
pénzügyigazgatóság adóellenőrét a pénz- 
ügyminiszter a campolungi pénzügy- 
igazgatósághoz helyezte át. Mint értesü- 
lünk Littera Károly dr. áthelyezését a 
pénzügyminiszterium visszavonta és az 
érdemes pénzügyi főtisztviselő továbbra 

is Temesvárott marad. 
- Kassay Károly kéri a közönséget, 

hogy a vasárnap, október 16-án délelőtt 
féltizenegy órára hirdetett müvészelő- 
adására (matiné) pontosan megjelenni 

sziveskedjék. 

- Felgyujtottak egy templomot a ré- 

gi királyságban. Hatalmas tüz tegnap el- 
pusztitotta Cocova község templomát. 
A templom porig égett. Azt hiszik, hogy 
a tüzet gyujtogatás okozta és a gyujto- 

gató egy Rascaesti községbeli földmives. 

utasok részére 
Ha Budapestre jön, száll 
kam meg ga dunaparti első- 

BRISTOL 
olcsó áron nyujt 
:szép szobát, 

és 
kztt hisz togar, gy, a 

teánál t az 
ránál tánc van. 

Mindezt (szobát teljes ki- 
tünő ellátással) - a szoba 



6. OLDAL 

- Iskolanővér halála. A Miasszo- 
nyunkról elnevezett iskolanővérek te- 
mesvári Mária-otthonában szivbaj kö- 
vetkeztében a hatvanegy éves Hu- 
berta nővér meghalt. Az elhunyt nő- 
vér Bajorországból származik és har- 
minc év előtt épett be a rendbe. Halálát 

rendtársnői gyászolják. Holttestét teg- 

nap délután nagy részvé mellett helyez- 

ték örök nyugalomra. 
- Forgalomba kerülnek az üj ok- 

mánybélyegek. Ma, október 15-én kerül- 

nek forgalomba az uj okmánybélyegek. 

Az uj okmánybélyegek 10 banitól 100 lei 
értékig emelkednek és Károly király 
arcképét mutatják. 10 leiig a bélyegek 
egyszinnyomatuak, egyenes szegélyüek, 

az alapjuk pedig a királyi betük rajzát 
viseli. 10 leitől 100 leiig a bélyegek két 
szinnyomásuak. A régi bélyegek csak 
jövő év január elsejéig lesznek még fer- 

galomban. 
- rfTuüntető röpcédulákat osztogatott. 

8ipos Sándor temesvári munkás ez év 

juniusában Mosnica községben és kör- 
nyékén a katonaság ellen tüntető röp- 
cédulákat osztott szét. A csendőrség el- 

fogta és ügyét tegnap tárgyaltá a te- 

mesvári törvényszék, amely hat hónapi 

börtönre és 10.000 lei pénzbirság megfi- 

zetésére itélte 

Iró- és 
irodagépek 
szakszerüjavitását 
és jókarban tar- 
tását szavatosság 
mellett alegolcsób- 

ban végzit 

IMI ó ez á E' szakmüszerész 

IV., Bonnáz-utca, a C. Schuch irodatelsze- 
relési szaküzletben. Tülfőioliak javitása! 

- Feloszlatták az orsovai városi ta- 

nácsot. Az orsovai városi tanácsot fel- 

oszlatták, mert az utóbbi időben már 

nem volt határozatképes. Az első számu 

listán megválasztott B uh a Sándor dr. 
lemondott és lemondtak a második szá- 
mu listán megválasztott tanácstagok és 
póttagok is. A volt polgármestert, Mora- 
riu Szergejt időközben képviselővé vá- 
lasztották, a tanács választható tagjai 
pedig nem nyujtottak megfelelő biztosi- 

tékot, hogy a város különböző nemzeti- 
segü polgárai egyenlő elbánásban fog- 
nak részesülni. 

Elhunyt bognármester. Auer 
Henrik, temesvári bognármester, hosz- 

szas szenvedés után hetven éves korá- 
ban az erzsébetvárosi szőlőkben levő la- 

kasán meghalt. Halálát özvegye, szüle- 
tett Ziegler Borbála és hét gyermeke 

gyászolják. Temetése vasárnap délután 
az erzsébetvarosi temető kápolnájából 
megy vegbe. 

- Elfogták a dohányelosztó autójá- 

nak rablóit. Megirtuk, hogy a tordai 
Discom dohányelosztó társaság autó- 
ja ellen rablótámadást követtek el és a 
tettesek 200.000 lei készpénzt és 20.000 

lei értékü bélyeget zsákmányoltak. A 
rendőrség hosszas nyomozás után meg- 

állapitotta, hogy a rablótámadást egy 
szervezett rablóbanda követte el, amely- 

nek Gáspár János volt adóhivatali 
tisztviselő és Thurzay Ferenc szerelő 

voltak a vezérei. A tettesek bevallották 
a rablást és elmondották, hogy a zsák- 
mány olt pénzen Lénárd Ilona tordai 

fényképésznő mütermében eztkot 
aki szintén részesült a pénzből. 

blóband többi tagjait is t 

kés átadták az ügyészségnek. Erde- 

es, hogy a banda tagjainál tartott ház- 

atások alkalmával a lopott összegből 
már csak hatvanezer leit találtak meg, 

mig a többit a banditák elköltötték. 

- Megnehezitik a román vizumot. 
A bukaresti külügyminisztérium rende- 
letet adott ki, amely megneheziti a ro- 

mán vizum szerzését olyanok számára, 

akik azelőtt román állampolgarok vol- 
tak, később azonban valamely más ál- 
lamban szereztek állampolgárságot. 
Ezeknek a külföldi követségek nem 
adhatnak ezentul vizumot, hanem köte- 
lesek kérvényeiket minden esetben a 
külügyminisztérium elé terjeszteni. 
- Zsombolyát át akarják keresztel- 

ni. Constantinescu zsombalyai 
állomásfőnök különös javaslattal járult 
a község ideiglenes bizottsága elé. Sem- 
mi egyebet nem akar, mint azt, hogy 

kereszteljék át a zsombolyai állomást. 
Az ősrégi Zsombolyából a román impe- 
rium óta Jimbolia lett és ez az uj név 

átment a köztudatba is. Constantinescu 
állomásfőnök az egyedüli ember, aki 

nincsen megelégedve ezzel az elnevezés- 
sel. Beadványában azt kivánja, hogy 
Zsombolyát ezentul nevezzék el Villa 
Romana néven. Az ideiglenes bizottság 
nagyot nézett a beadványra és azt nem 

tette magáévá. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
dapesten a P a rk-nagyszállodában, a 

Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli: 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 
zalékos engedmény. 

- Kis okból komoly okozat. Tegnap 

a belvárosi Szerb-utca és Városház-utca 
sarkán kisebb forgalmi baleset történt, 

amelyből véres verekedés keletkezett. 
Detari Károly negyvenkét éves viz- 
vezetéki szerelő összeütközött a kerék- 
párjával Thierjung Miklós huszon- 
két éves hentessegéddel, ami annyira 
felbosszantotta Detarit, hogy fel akarta 

pofozni a hentessegédet, aki azonban 

nem volt rest és a kezében levő üres fa- 
zekat olyan erővel ütötte Detari fejéhez, 

hogy komolyabb sérülést okozott. A sze- 

relőt a mentők kórházba szállitották, 

mig Thierjung ellen megindult az el- 

járás. 

* Ezer ember asszony nélkül. Fábián 
Bélának, a „6 Ló 40 Ember' irójának 

ez a második könyve. Kelet-Szibériában 

játszódik le: izgalmas és változatos, 

eseményekben, fordulatokban és kalan- 

dokban bőséges, mint amilyen a hadi- 

foglyok sorsa volt a világégés és felfor- 
dulás közepette. Fábián Béla nagyszerü 

elbeszélő, tökéletes elevenséggel tudja 
elmondani a dolgokat, mert mindaz, ami 

vele és fogolytársaival történt, regény- 

szerüen fantasztikus, az Ezerember 

asszony nélkül teljesen lenyügözi az 
olvasót. Emberek sorsa sohasem volt 
dusabb meglepetésekben, küzdelmekben. 

fájdalmakban és balsorsban, mint a 
hadifoglyoké volt, akik számkivetve 
hánykolódtak a végtelen távolságban a 
legváratlanabb és a legbonyolultabb 
események között. Mindkét könyve 
magasan emelkedik ki a hadifogoly-iro- 

dalomból. Fábián Béla könyve az Athe- 

naeum kiadásában jelent meg, elegan- 

san, finoman és izlésesen. A mü régi 
ára füzve 170. - lei volt, most árleszál- 

litásban 54.- lei. (6 ló 40 ember szin- 
tén 84.- lei) minden könyvkereskedés- 
ben, vagy ahol nincsen Lepagenál. 
Kolozsvár. Kérje az Athenaeum árle- 
szállitási akció nagy jegyzékét. 

Leszereltek a resicai katonák. A 

resicai helyőrség leszerelt katonáit a vá- 

ros ünnepélyesen bucsuztatta. Az ünnep- 

ség keretében H a i c a őrnagy, a zászló- 

alj parancsnoka beszédet intézett a le- 

szerelt katonákhoz, este pedig közös va- 

csora volt, amelyen a város vezetősége 

is résztvett. 

- Sovánka özvegye bánatában meg- 

mérgezte magát. A meghalt Sovánka 

Nándor cigányprimás özvegye tegnap 

férje halála felett való elkeseredésében 

megmérgezte magát. Sulyos állapotban 
a kórházba szállitották. Felépüléséhez 

kevés a remény. 

- Dorgálásra itélték Buna Demetert. 
Buna Demeter, a városi téglagyár 

igazgatója ellen, aki hosszabb ideig a 

városi tejközpontot is vezette, fegyelmi 

vizsgálatot rendeltek el. A fegyelmi bi- 
zottság az ügyben számos tanut hallga- 
tott ki, amelynek alapján Buna Deme- 

tert dorgálásra itélte. 
- Az uj járványkórházat a városnak 

kell fentartani. Temesvár város vezetősé- 
ge értesitést kapott az egészségügyi mi- 
niszteriumtól, hogy alap hiányában meg 
szünteti a kórház járványosztályának 
segélyezését. Január elsejétől kezdve te- 

hat a varosnak kell az uj járványkórhá- 
zat fentartani, ami ujabb évi két millió 

lei megterhelést jelent. Ezzel szemben a 
járványkórház teljesen a város kezelé- 
sébe kerül és fejlesztéséért akkor majd 
nem kell a miniszteriumhoz fordulni. A 
járványkórház főorvosát továbbra is az 
allam fizeti, de a többi személyzet fize- 

tését és az anyagi kiadásokat a város 

tartozik fedezni. 
Mierzinsky Ferenc fényképész 

meghalt. Mierzinsky Ferenc, ismert 

temesvári fényképész a zsombolyai ideg- 
gyógyintézetben meghalt. Az elhunyt 

fényképész mintegy három hét előtt ke- 
rült a zsombolyai intézetbe, ahol álla- 

pota rohamosan rosszabbodott és szen- 

vedéseitől most megváltotta a halál. 
Mierzinsky képzett és müvészi izlésü 
fényképész volt, aki közkedveltségnek 

örvendett. Az utóbbi éveben sulyos ideg- 
betegség gyötörte, amely ötven éves ko- 
rában végzett vele. Halálát özvegye, szü- 
letett Sz a bó Elza, fia Ferenc, a leánya 

Mária, azonkivül a Nüszl-család és ki- 

terjedt rokonság gyászolja. Holttestét 
Temesvárra hozták és itt a józsefvárosi 
temetőben levő csaldi sirboltban helye- 
zik örök nyugalomra. 

- A zsombolyai ipartársulat rendki- 

vüli közgyülést tartott, amelyen megvá- 
lasztották az uj vezetőséget. Az uj vá- 
lasztmány a következő: Schamber Má- 
tyás, Hum József, Gabriel János, Thei- 
szen János, Szervó Péter, Wagner Mik- 
lós, Knopf János, Szervó Mátyás, Fied- 
ler Miklós, Kolbusz Antal, Maurusz Já- 

nos, Burg Mihály, felügyelőbizottsági 
tagok Michels Miklós, Wild Hugó, 

cker János, póttagok Huffenusz János, 
Wegesser János, Hepp Péter. A választ- 

mány legközelebb tartja meg alakuló 
ülését, amikor saját kebeléből megvá- : 
lasztja az elnököt. 

zee 
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- Lelőtt egy őrnagyot az utcány. 
hány hét előtt, mint megirtuk, Gac« 
a nyilt utcán S a ndru dr. orvosp 
tány lelőtte Gobulev dr. ő 
Sandrut letartóztatták és mi 
ügyében a vizsgálat befejeződött, 
sokára megtartják a főtá 

Sandru dr. azt kérte most, hogy 
nek tárgyalására egy másik had 

got delegaljanak, mivel a galaci 
ság több tagját elfogultnak tart, 
relmét azonban elutasitották. 
- Lótolvajlás vádja egy szelt 

ellen. Az általános valasztások i 
Baltiban Noviczky Vladimir el 

szenátort is megválasztották. A vá 
tást azonban megtamadtak és 
vádolták meg Noviczkyt, hogy 
lásért és különböző büncselekmén, 
eljárás folyt ellene, sőt meg is büt 
ték. A szenátus Noviczky mandá 
- mint emlékezetes - megsemn 
te. Az uj választást legközeleb 
ják meg. Eddig már hét jelölt 
szenátori mandátumra, de még k 
vábbi jelölést várnak. A jelölt 
zött ujból szerepel Noviczky Vla 
akit a cuzisták nem akarnak elejt 
- Elhullott állatok telepe az 

vasutvonal mentén. Nem messz 
mesvári józsefvárosi állomástól 
mesvár-aradi vasutvonal mentén 
kétemeletes ház van, amelyet vas 

számára épitettek. A környéken 
házaikban más vasutasok is lal 
akik állandóan panaszkodnak, hog 
négy pavillon lakói valósággal me 
tőzik a vidéket azzal a dögtele 
amelyet létesitettek. Minden elpus 
kutyát, macskát, vagy más állatot 

danak oda, odaviszik ezenkivül a 
hadó szemetet is. A telepről irtó 
büz terjeng szanaszét. Tanácsos v 
hogy a városi közegészségügyi hal 
egy kicsit foglalkozzék ezzel az i 

és tiltsa be ezt a dögtelepet, a 
könnyen járványok fészkévé válha 

— 

A Forum tőcténelmi film 
A For um-mozgóban állandó fe 

érdeklődés és elragadtatás közben 
le a nagyszabásu Y orck cimütört 
mi film bemutatója. Ez a hangos f 
technika és a müvészet minden tö 
egyesiti, amint a régmult idők her 
alakjai és tájai előttünk felvonuln 

napoleoni kor háborus világát elet 
meg ez a játék, de tanui vagyunk u, 
akkor a berlini udvari életnek is és 
pazar tömegjeleneteket látunk, an 
nekben a legkáprázatosabb amerik: 
mekben is ritkán van részünk. H: 
lóan gazdag a szereposztás is. A cs 
mény központjában WernerKr 
bámulatos alakitó müvészete áll 

lötte a epagyszerübb drámai szi 

gának céltudatos és lelkiismerete: 
turtörekvéseit igazolja ujból. 

. 
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Rádió 
október 15. Bukarest. 1: 

ar hangversenye. 7: Szóra- 
ne. 8.40: Gramofonzene. 9: 

n ngverseny. 9.50: Zenekari 

óvölgyi Elemér dr. előadá- 
Cigányzenekar hangversenye. 
üzen a rádió? 8.30: A Bánk- 
dalmü előadásának közveti- 

operahazból. A második felvo- 
porteredmények. Az előadás 

ek, majd szalónzenekari hang- 
Kalmár Pál énekszámaival. 
12.30: Zenekari hangverseny. 
amofonzene. 4.15: Dalok. 5.45: 
zenekar hangversenye. 7: 

hangverseny. 9.30: Hangjáték 
sa. 10.10: Zenekari hangverseny. 
Gramofon. Belgrád. 2: A rádió- 
hangversenye. 5: Gramofon- 

3.30. Népdalok. 9.30: Szórakoz- 
Milánó. 6: Tánczene. 8: Szó- 

ó zene. 8.30: Gramofonzene. 

ignon cimü opera előadása. 
. 7.30: Zenés ifjusági óra. 8.50.: 
kabaré. 10: A rádiózenekar hang- 

1 Rma. 8.15: Gramofonzene. 
erettelőadás. Stockholm. 7:Gra- 

tató est. 10.15: Régi és uj 

.Strassburg. 7: Zenekari hang- 

órakoztató zene. 10.30: Karének 

sérettel. 12.30: Jazz-band. 1 óra 

Szórakoztató zene. Varsó. 7: 

zene. 9: Szórakoztató hangver- 
1.5: Chopin-müvek. 12: Tánc- 

68. folytatás. 

ügyvéd belefogott védőbeszé- 

legnagyobb hálával volt eltelve 
ityja iránt és ez a hála és szeretet 
tozott meg. Bizonyitani igyeke- 

ogy Éva nem volt sohasem önző 

ha az a végrendeletében egy cen- 
n hagyott volna részére. Tagadta 

Tenkei Éva megmérgezte vol- 
ybátyját, tagadta azt, hogy a 

heriffnek levelet irt, nem igaz, 
Clear and Hommer cégtől 

rendelt volna és nem igaz, 
minált kicserélte volna sztrich- 

akkor kitette mindezt? - 

ma tekintete, amely merően 
t az ügyvédre. 

ig folytatta beszédét: 
s, felvetődik a kérdés, amely- 
unk válaszolni. Ez a kérdés 
álaszt a további nyomozás- 

eresni. Éppen azért azt 
ztassanak a tárgyalást fel- 

bizonyitás kiegészitését 
g ez nem történne 

elt esküdt ura- 

ne. 2: Gramofonzene. 6: A 

radapost. 10.16: Zenekari 

8.30: Zenekari hangverseny 

1 beszélt, hogy Eva minden- 

átyjára akkor sem haragudott 

birák, az esküdtek és a kö- 

mélyen tisztelt 

dolgot, mielőtt 

Közgazdasá 
Költségvetési megtakaritásokból igyekszik a 
város a munkanélküli segélyt előteremteni 

Megirtuk, hogy a városnak nagy ne- 
hézségei támadtak a munkanélküliek 
segélyezése körül. A kamara ugyan 
megszavazta a törvényjavaslatot, amely 

a várost különböző illetékek szedésére 
felhatalmazza a munkanélküliek javára, 
azonban a tervezetből még sokáig nem 
lesz törvény, mivel azt a szenátus még 

nem tárgyalta. A város ideiglenes bi- 
zottsága tegnap délben foglalkozott a 

munkanélküliek segélyezésének ügyével 
és arra a megállapodásra jutott, hogy 
addig nem várhat, amig a segélyezési 

A KÜLFÖLDI ADÓSSAÁGOK CSöK- 

KENTÉSE. Madgearunak és Lugojanu- 

nak Párisból való elutazása után Tu- 

tuc tanar tovabb folytatja a tárgyalá- 

sokat a francia bankárokkal. A tárgya- 

lások első része sikerrel fejeződött be. 

A bankárok beleegyeztek, hogy Romá- 

nia öt éven át évi egy milliard leiel 

csökkentheti adósságát. Most a kamat- 

terhek leszallitásaról folynak a tárgya- 
lások. 

Kedvezményt kapnak a hátralékos 
adót befizetők. A pénzügyminiszter el- 
határozta, hogy azokat, akik hátralékos 

adójukat ez év végéig kifizetik, kedvez- 
ményben részesiti. A kedvezmény az 
1927. évi hátraléknál 25, az 1928-asnál 
20, az 1929-esnél 15, az 1930-asnál 10 és 

az 1931. évi adóhátraléknál 5 szazalék 
engedmény. A pénzügyminiszter egyben 
elhatározta, hogy január elsejétől kezd- 
ve az adóbehajtást a lerszigorubban 

pajtja 

tekintete, amely esengve néz önökre, 

nem egy bünös nő tekintete. Gondolják 
meg, hogy ártatlan fölött nem lehet itél- 
kezni. Már pedig lelkemre és szivemre 
mondom, uraim, a vádlott ártatlan. Ha 
itélethozatalra vonulnak vissza, hozza- 

nak felmentő itéletet és ne terheljék lel- 
küket azzal, hogy halált mondjanak ki 

egy ártatlanra. 
Az ügyvéd, aki maga is érezte, hogy 

beszéde teljesen hatástalan, ezzel leült. 
Ellenben ujból főlállott az ügyész, 

hogy elmondja replikáját. 
Felesleges hosszabb beszédben ref- 
lektálnom az ügyvéd ur erőtlen védőbe- 

szédére. Egy szóval sem tudta bebizo- 
nyitani, hogy védence ártatlan. Csak 
üres szavakat mondott, de tényeket nem 

hozott föl. A per során felsorakoztatott 
bizonyitékokat nem tudta cáfolni, nem 
tudta megdönteni. Kérem önöket, hoz- 
zák meg bölcs megfontolással itéletü- 
ket. Ne engedjék magukat az ügyvéd ur 
szentimentális szavaitól eltántoritani és 
ne engedjenek egy méregkeverőt futni. 

Hozzák meg szigoru, de igazságos ité- 
letüket, amely csak egy lehet és pedig 

halál! 
Az ügyvéd rövid viszonválasza után a 

tárgyalás elnöke a vádlott felé fordult: 
ZA végszó joga a vádlottat illeti 

meg. Van-e valami megjegyezni valója? 

Tenkei Éva fölállott. A térdei resz- 
kettek, a lábai inogtak. Nézett a birák- 
ra, az esküdtekre és védőjére. Tekinte- 

odatévedt Halmosra is. 
A tekintetében a legnagyobb kétség- 

beesés volt. A tekintetében rimánkodás 

volt segitség után. 
- Tessék beszélni, - szólt rá az el- 

nök, amikor Eva sokáig szótlanul állott. 

Halkan alig hallhatóan szólalt meg 

nyozza. 

törvényt véglegesen megszavazzák, ha- 
nem a segélyezést költségvetési alapon 
inditja meg. A tanácskozáson résztvet- 

tek Lazar Kornél dr. főpolgármester, 
Gabor Liviusz dr. polgármester, Di- 
sela Pál pénzügyi tanácsnok és Kon- 
stantinovics János főszámvevő, 
Megállapitották, hogy a költségvetés- 

ben igyekeznek megtakaritásokat esz- 
közölni és a különböző törlések után 
szerzett összegeket a munkanélküliek 
segélyezésére forditják. 

Románia külföldi szelvényei. Egyes 

külföldi lapok azt a hirt közölték, hogy 

Románia a külföldi szelvények fizetésé- 

nek felfüggesztésével foglalkozik. Illeté- 

kes helyen ezt a hirt, mint alaptalant 

megcáfolják. 

A gazdák támogatása. Voicu-Ni- 
tescu földmivelésügyi miniszter mára 
értekezletre hivta össze az egyes várme- 
gyék prefektusait. Az értekezlet célja, 
hogy megvitassák azokat a módozato- 
kat, amelyek szükségesek volnának az 
őszi vetési munkálatok előmozditására. 
A miniszter egyben információkat akar 
szerezni arra vonatkozólag, hogy mik 

volnának a szükséges intézkedések a 
gazdák támogatására és a jövő évi ter- 
més biztositasára. Voicu-Nitescu földmi- 
velésügyi miniszter különben a jövő hé- 
ten országos körutra indul, hogy az ag- 

rárreform végrehajtását tanulmá- 

Éva: 

- Nem tudok mást mondani, csak 
azt, hogy ártatlan vagyok. Esküszöm az 
anyám emlékére! 

Aztán erőtlenül visszaesett a vádlot- 
tak padjára. 

Közel volt az ájuláshoz. 

Csudálatos volt, hogy ezt a sok gyöt- 
relmet, kint, megaláztatást, a közönség 
részéről megnyilvánuló bántó pillantást, 

hogyan is birta ki. 
Megint megszólalt a tárgyalási elnök: 
=- A tárgyalást felfüggesztem. Ké- 

rem az esküdt urakat, vonuljanak visz- 
á a verdikt meghozatalára. Itélkezé- 

sükben legyenek tárgyilagosak. Ne en- 
oodjek magukat befolyásoltatni érzel- 
:ől sem a vádlott mellett, sem pedig 

ellene. Egy iránytüjük legyen csak és az 
az igazság. 
Az esküdtek nagy robajjal emelked- 

tek föl székeikről. Némelyik nyujtózko- 
dott is, mint akinek jól esik, hogy a 
hosszantartó ülés után végre fölállhat. 
Aztán bevonultak egy párnázott ajtaju 
szobába. 
A biróság is bevonult a maga szobá- 

tett az érdekében, hogy idehozta az eu- jába. 
A fogházőr megkérdezte Évát, hogy 

nem óhajt-e levegőre menni. Éva a fejé- 
vel nemet intett és helyén maradt. 
Halmos István odalépett Eva mellé. 

Némán megszoritotta a kezét és leült 
melléje. 
Ügy ültek ott szótlanul. Halmos el- 

gondolkozott és eszébe jutott, hogy 
amint most ott ül a vádlottak padján 
Eva mellett, jó volna, ha a halálos itéle- 
tet rája is kimondanák. Evával akart 
élni, de mert érzi, hogy a látszat Eva bü- 
nössége mellett van és hogy Évát elité- 

lik, jó lenne, ha a halálos itéletet rája is 

padján. Mindegyiknek jól esett, hogy ott 

A román-magyar clearingegyezmény 
A központi vámigazgatóság értesitette 

az összes vámhivatalokat, hogy a román 
-magyar clearingegyezmény életbe lé. 
pett. A vámigazgatóság utasitotta az 
összes vámhivatalokat, hogy az ezzel 
kapcsolatosan szükséges intézkedéseket 
megtegyék. 

Zuhannak a jugoszláv értékek. Tőze 

dejelentések szerint a dinár az utóbbi 
napokban erősen esett. A francia piacon 

levő jugoszláv állampapirok szintén je. 
lentős értékcsökkenést szenvedtek. A 
francia tőke már egy évvel ezelőtt kivo- 
nult Jugoszláviából és ami állampapir 
még Párisban van, az főleg állami érde- 
keltség. Az értékcsökkenés oka a jugo- 

szláviai forradalmi zavar, amelyet még 
az a körülmény is növel, hogy elzártál 
az országot a külvilágtól és reális hirel 
nem juthatnak ki külföldre. 

A bukaresti piac. A bukaresti pénz 
piacon az árak a magánforgalomban 
emelkedtek. A gabonapiacon nagy keres 

let volt buza és rozs iránt. A tengeri árs 

javult. A bukaresti tőzsde a mai szom- 

bat és a holnapi vasárnap miatt hétfőig 
zárva marad. 

A temesvári gabonapiac irányzata teg 

nap szilárdabb volt. A buza ára némileg 
emelkedett. Az árak a következők vol. 
tak: óbuza 630, ujbuza minőség szerint 
565-600, tengeri 215, ujtengeri 140. 
zab 240, rozs 460, árpa 250, lucerna 20, 

lóheremag 20, burgonya 150-170 lei 
száz kilónként. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nem. 
i Bank tegnapi hivatalo árfoly 

a a következők. (Első szám a vételt, máso 

dik az eladást jelenti). Francia frank 

658 (659), font 577 (582), svájci frank 

32.40 (32.58), márka 39.80 (40.10), dol. 
lár 167.30 (167.80), cseh korona 495 
9, pengső 21 (22), dinár 20 297 

kiterjesztenék. 

Ott ültek hallgatagon a vádlottak 

van mellette a jegyese. 

Körülöttük zsibongott a tárgyalási te 
rem közönsége, de ők abból mind nem 
láttak és nem hallottak semmit. Egy- 

más mellett ültek, fogták egymás kezét 
és nem törődtek azzal sem, hogy kiván- 
csiak rájuk bámészkodnak. 

Ezek a kiváncsiak pedig szinte tola- 
kodóak voltak. Ott tolongtak körülöt- 
tük és minden tartózkodás nélkül be- 
széltek. 

- Egészen biztos, - mondotta egy 
fiatal leány, - hogy megmérgezte a 
nagybátyját. Helyében magam is ugy 

tettem volna. Mégis szemtelenség, hogy 
a nagybátyja nősülni akart és ki akarta 

őt forgatni a vagyonból. 

Egy vöröshaju lány ennek élénken 

ellentmondott: 
- Ugyan, kérem, hogyan beszélhet 

igy? Hát miért ne lett volna joga a 

nagybátyjának nősülni? Talán az ő ked- 
véért agglegény maradt volna? Eleget 

rópai nyomorból és bőségesen gondos- 
kodott róla. A legnagyobb elvetemedett- 
ség volt,hogy ezért hálából meggyilkol- 
ta a nagybátyját. 
Egy fiatalember szólt a társasághoz: 
-Nézd csak, elég csinos. Mi? Tetszik 
neked? 
Tetszik hát, - válaszolta a másik, 
- de azért nem merném feleségül venni, 
mert hátha megmérgezne. 
És nevetve tovább mentek. 
Jöttek mások és llet 

lesz majd az itélet.



3. OLDAL 
evzmzmoal 

Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 

tűüvel 5 lel. Állástkeresők szavankint 
2 lelt Hzetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irágbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

Jlázasság 

Csinos nő 

35 éves házasság céljából megismerked- 
ne 40-42 év körüli komoly, állásban 

lévő férfivel. Cimeket „Háztartásom 
van' jeligére a kiadóba kérek. (1430) 

síllást ketes 

Apolónőnek 
ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

Mdászvévi 
Egyes könyveket 

és egész könyvtárakat jó áron vásáro- 
lunk, Moravetz antigua: könyvkereske- 
dés, Belváros. (1395) 

Eladó 
201 négyzetőöl szép házhely, utcai front, 
Preyer-utca végén, Józsefváros, nagyon 
olcsó árban. Erdeklődni IV., Fröbl (Gen. 

Foch) 46. I. emelet, ajtó 4. (1403) 

2 HP benzinmotort 

megvételre keresek. Basel, Becicherecul- 
mic. (1398) 

Perzsaszöőnyeget 
keletit és beltöldit, ezüstöket, xx 
ékszereket, antik butort keresek meg- 
vételre. Bizományban mindezeket át- 
veszem, esetleg előleggel. Zálog- 
cédulákat magas árban veszek. 
Sternberg. (1391) 

ÜUri szalongarnitura 
megvételre kerestetik. Gelbermann den- 
tist. IV., Kossuth Lajos-u. 19. (1416) 

Bécsi gyártmányu zongora 
kereszthuros, ebédlő és hálószoba-beren- 

dezés ean Eővebbet IV., Török-utca 6. 
(1418) 

Keményfa hálók 
szép világosak eladók. Tejcsarnok. IV., 
Preyer-utca 3. (1420) 

Modern ujonnan 
festett 4 nagy szobából álló lakás nagy 

ellékhelyiségekkel, csendes fekvés, vil- 
lanyos megállo mellett azonnalra, vagy 
november 1-re nagyon őnyösen kiadó. 

Kazinczy-utca (1390) 

A Magyar Ház földszintjén 
két szép utcai szoba irodának, vagy ren- 

ek azonnal vagy november 1-ére 
adó. Telefon 10-15. (1394) 

Külön bejáratu 
szépen butorozott szobát 15 vagy 1-ére 
keresek. Cimeket Roth László fotóate- 
lier I. Lloyd-sor 3. (1402) 

Vörös József 

3281 számu bicikliigazolványa elveszett. 
Megtalálója a rendőrségen adja le. 

(1420) 

2 szobás modern 

lakás november 1-ére kiadó. Rottmann 
Károly és Tsa, IV., Bem-u. 14. (1399) 

Souterain helyiségek 
azonnalra kiadók. IV., Arany János-ut- 
ca 4. (1417) 

3 szobás, fürdőszobás 
modern lakás az Erzsébetváros köz- 
pontjában minden illetékkel (vizdijjal 

együtt) szolid családnak havi 2000.- 
leiért november 1-re kiadó, Értekezni 
Farkas-utca 12, a háztulajdonosnál. 

(1419) 

ülöniéle 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 

Tagjaink kosár- és nádszék-fonással. 
házicipő készitésével, zenével és zongo 

ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 

gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 
ros, Posta-utca 2. (509) 

Pénzes társat 
keresek kis üzembe, tömeg munkához. 

H. szép akar lenni 
használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró? 
lag KULKA EÉmil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 

Szent géyr 

Cserépkályha 
Kandalló 

Takaréktüzhely 

a gyártónál min- 

dig a legolcsóbb. 

Kályháim valódi 

Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 

garantálok 

TURI GYORGY 
cserépkályhás 

edüli üzlethelyisége Gyárváros, 
i 9. (A gyárvárosi parkkai 

szemben) 
Cimeket a kiadóba kérek. (1393) 

15 leiért egyszer 

60 lelért egész hétig 

hirdetjük kiadó lakását! 

Ahirdetés dija előre tizetendő 

1 szoba-konyha 
november 1-re 

gyáryáros Eelsőárok 5. 

szobás utcai 
(mellékhelyiségekkel) 

Gyárváros, Alsóárok-utca 
(Str. Gloria) 4. 

4 szobás modern 

november 1-re 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 

szobás 
mellékhelyiséggel 

(villany és vizvezeték) 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 25. 

utcai 

szoba-konyha 

szobás moderm 

november 1-re 

Erzsébetváros, Schmidt, 
Mühle Vilmos-u. 31. 

Házmesternél. 

Józselváros, Relormátus ház 

5 szobás modern 
(vizvezetékkel) 

gyermektelen házaspárnak 
azonnalra 

Józsefváros, Zrinyi-utca 15. 

3 szobas moder 

Belváros és Józsefvárosban. 
Közelebbit: Transyivania 
biztositó. Belváros, 
nyadku 8. Teleton 11-74. 

november 1-re 

Józsefváros, Ormos-utca 8. 

Nagy szuterén- 

E helyiség 2 szobás utca! 
modern fürdőszobával 

azonnalra 1600 lciért. 

Huszár vendéglő mellett 
Gyárváros, Alsóárok-utea 2. 

november ire Erzsébetváros, 
Fizsébetváros, Hattyu-u. 52. ] 

3 szobás modern 

november 1-re 

uj zám Erzsébetvárosi parknál 
Közelebbit: Hattyu 
l szám) Fatilalono 

2. szobás nál 

Victor Babes. 

azonnal kiadó 

Kiözelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utca 

E. K. Thomas-ház után 

zrezeu 

Mirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

-u. 6.- 

(Mühle ekerő 

í 

Varjas felői 

és Csákova, Gátalján Lugos és Na 

March-trafik, Küttl-tér. A hird 
dij minden esetben előre fizetend 
mert számlakiirás és pénzbeszei 
kiküldetése megdrágitja a hirdeté 

Ervényes október 2-től a középeu 
paival szemben egy órával előbbre 
keleteurópai időszámitás szerint. 

. 

Vonatok indulása a józsefvárosi pál 

udvarról: 

Bukarest felé Simplon 

Bukarest felé 

Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 
Karánsebes felé 

Bukarest felé Rapi 
Zsombolya felé 51 ] ( 
Zsombolya feleé 

Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica felé 

Resica felé 

Resica felé 

Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Buziás felé 

Buziás felé 

Báziás felé 

Báziás fele 

Gyér felé 

Keresztes felé 
Radna felé 
Csanád felé 

Csanád felé 
Csanád fele 
Valkány felé 

Vonatok érkezése a józsetvarosi pál 

udvarra: 

Bukarest felől 

Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 

Bukarest felől Simpion 17. 
Karánsebes felől 12. 
Zsombolya felől 7. 

Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől 15. 
Resica felől 
Resica felől 

Resica felől 

Arad felől 
Arad felől 

Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 
Buziás felől 
Báziás felől 
Báziás felől 
Gyér felől 
Keresztes felől 
Radna felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Csanád felől 

(A resicai vonalan Zsebelyen Lieb 

zsám, Berzovián Oravica és Anina, 
csanádi vonalon Billéd, Lovrin és Na. 

szentmiklós felé van csatlakozás.) 


